



扫描二维码
关注长寿路街道
官方微信“长寿视野”

长寿路街道党工委 联合出版

推行生活垃圾分类

革命性绿色转型引领新时尚



□记者 周晶

今年元宵节刚过，上海召开了场特殊的动员大会。从主会场到视频分会场，从“四套班子”领导到基层村居干部，共有万余人参会。如此高规格，这么大阵仗，就为了一件“非常难”的“简单事”：垃圾分类。

看似“小事情”，实则大文明

在很多人看来，垃圾分类是一个小事情。上海市委市政府强调，垃圾分类事关群众生活环境改善，事关绿色可持续发展大局，“看似小事情，实则大文明。”

垃圾分类为什么会这般重要？首先是势在必行。上海常住人口2400多万，加上来沪流动人口500万—600万人，每天垃圾清运量达2.6万吨。“垃圾围城”的压力，不仅在上海，国内很多城市都面临相似的“困局”。解决办法只有一个：垃圾分类，源头减量。

2019年1月31日，上海市十五届人大二次会议表决通过《上海市生活垃圾管理条例》，并将于7月1日正式开始实施。此举标志着，在推行20多年后，“垃圾分类”在申城纳入法治框架：个人混合投放垃圾，今后最高可罚200元；单位混装混运，最高则可罚5万元。

届时，上海党政机关内部办公场所不得使用一次性杯具，旅馆不得主动提供一次性



志愿者向居民开展垃圾分类指导

日用品，餐馆、外卖不得主动提供一次性餐具。

既是“新时尚”，又是“攻坚战”

在一些国际大都市，垃圾分类已做到了极致。比如香烟盒就可分为三类垃圾：薄膜一类，盒子一类，锡纸一类。上海要建设“具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”，必须把垃圾分类作为新的时尚追求。

要形成垃圾分类“新时尚”，却不是那么轻轻松松就能办到的，为此上海打响了生活垃圾分类的“攻坚战”“持久战”，而作战的最主要阵地就在社区基层一线。

从2018年起，长寿路街道通过各种宣传手段，积极营造垃圾分类的浓厚氛围，目前已取得了一定的成效。2018年，长寿路街道通

过讲座、参观、座谈、咨询、趣味活动等形式，开展共计70余次的垃圾分类主题宣传教育活动，参与人次达5788人。

此外，街道还积极筹划一系列活动，转变居民“垃圾一包扔”的思想观念。为转变居民的分类意识，培养居民的分类习惯，将垃圾分类渗透到居民的日常生活当中，街道文明办和绿化市容所共发放海报500张、宣传册5600多份、各类宣传品2000多份，从而为普及垃圾分类知识，提高居民自觉分类意识，进一步推进垃圾分类工作打下扎实的基础。

不搞“独角戏”，形成“大合唱”

垃圾分类，改变的是千家万户的生活习惯，发达地区也经过数十年，方有今日成就。如果说法律的颁布是0到1的质变，那之后



志愿者在张贴垃圾分类海报

的1到1000，则更需久久为功。长寿路街道垃圾分类就从“量的拓展”和“质的提升”下功夫。2018年，街道用于垃圾分类的绿色账户新增8000户，总计达到29774户，分类达标小区申报34个。此外，志愿者队伍也在各个居民区中涌现。目前，长寿路街道已有13个居民区建立相对固定的垃圾分类工作志愿者队伍。对于垃圾分类志愿者，长寿路街道统一实行“4个统一”标准：统一培训、统一管理、统一服务、统一检查考核；街道希望通过志愿者的力量的加入，引导市民积极参与垃圾分类宣传和活动。

前几年“禁燃”、“交通大整治”等取得的佳绩，已显示出上海的社会动员能力，对垃圾分类这场新的社会革命，人们也有理由抱有相当的期待。而最终上海垃圾分类达到的水平，也将标志着这座城市文明达到的新高度。

雷锋精神永不过时

长寿路街道开展“3·5”学雷锋主题活动

□记者 周晶

改革开放以来，中国发生了翻天覆地的变化。今天，我们还需要雷锋精神吗？答案无疑是肯定的。雷锋精神是对中国优秀传统文化的传承，体现了社会主义核心价值观的要求。雷锋精神并不会随着时代进程而风采不再。在今年“3·5”学雷锋活动期间，长寿路街道开展了一系列公益志愿服务活动。

3月4日上午9点，主题为“I志愿，有你、有我、有爱”的长寿路街道“3·5”学雷锋活动正式启动。记者了解到，今年的“学雷锋”活动举办地由长寿公园转移至我格广场，不过人们参与的热情与服务项目并未

“打折”，而是加倍高涨。

如何拥有绿色乐活的态度？“学雷锋日”活动中，绿色账户、学习垃圾分类技巧、认领绿植盆栽等摊位人头攒动，追逐绿色新时尚，长寿社区居民走在潮流最前端。

帅气的消防队员，前不久换上了新制服，化身拥有烈火雄心的“蓝朋友”。活动现场，宜昌路消防中队队员向市民介绍消防安全常识，还送上精致的纪念品。

3月2日，普陀区人民医院的医生们来到长寿邻里中心开展春季“长寿健康行”大型义诊活动。医院各临床科室与东部医联体成员单位共同为长寿市民提供义诊服务。

长寿各居民区活动同样丰富。3月1日



玉佛城小区开展了“学习雷锋精神，传递你我心”便民服务活动。此次活动，设立了法律咨询、中医咨询、计生服务、义务修伞，磨刀和理发等服务项目，志愿者们充分发扬了雷锋同志全心全意为人民服务的精神，赢得

了小区居民的一致好评。同日，“共享梅芳·共筑邻里”学雷锋志愿服务日活动在梅芳里活动室召开。公益理发、钟表维修等一系列“接地气”的服务深受居民热捧，迎来了社区居民的积极参与。